

“天宫课堂”第四课即将开课

诚邀青少年在地面同步尝试开展相关实验

新华社北京9月18日电(李国利 杨欣)记者18日从中国载人航天工程办公室了解到,“天宫课堂”第四课定于9月21日下午3时45分开课,神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮将面向全国青少年进行太空科普授课。据介绍,本次太空授课活动继续采取天地互动方式进行。3名航天员将在轨展示介绍中国空间站梦天实验舱工作生活场景,演示球形火焰实验、奇妙“乒乓球”实验、动量守恒实验以及又见陀螺实验,并与地面课堂进

行互动交流。空间站作为国家太空实验室,承载着重要的科普教育职能。空间站任务以来,神舟十三号、神舟十四号乘组先后3次面向全国青少年开展“天宫课堂”太空授课活动,社会反响热烈,为我国科普教育工作作出重要贡献。神舟十六号航天员诚邀广大青少年在地面同步尝试开展相关实验,从天地实验差异中感知宇宙奥秘、体验探索乐趣。

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥等在主席台就座,祝贺大会召开。

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺,丁薛祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大礼堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上悬挂着“中国残疾人联合会第八次全国代表大会”的会标,后幕正中的中国残联会徽格外醒目,10面红旗分列两侧。二楼眺台上悬挂着“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,团结带领广大残疾人全面建设社会主义现代化进程中创造更加幸福美好的生活!”巨型横幅。来自全国各地的600多名代表,肩负着约8500万残疾人的重托

出席大会。

上午10时,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场,全场响起热烈的掌声。大会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活》的致词,向大会召开表示热烈祝贺,向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持残疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢。

丁薛祥在致词中表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面,如期实现“全面

黄晓薇在广西调研时强调 引领各族妇女在推动高质量发展中彰显巾帼担当

中国妇女报全媒体消息 9月14日至16日,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇赴广西壮族自治区柳州市,来宾市调研,走进学校、企业、社区、农村,与春蕾女童、致富带头人、搬迁妇女、女科技工作者、基层妇联干部等一起深刻领悟“两个确立”的决定性意义,赠送《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《习近平走进百姓家》等书籍,强调要牢记嘱托、感恩奋进,做时代的书写人、追梦的奋斗者,为实现中华民族伟大复兴的新征程上发挥“半边天”作用。

“春蕾女童班”的孩子们学习生活怎么样?黄晓薇一直牵挂在心,在柳州下飞机后不久就冒着大雨,驱车近两个小时赶往融水县白云乡中心小学。看到女孩们一个个健康自信、朝气蓬勃,黄晓薇感到由衷高兴,勉励她们听党话、跟党走,有志向、爱学习,成为对国家有用的人。她与首批“春蕾女童班”学生、“白云乡小坤食用菌种植专业合作社”负责人汪汪梅,荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号的江门村党总支书记、村委会主任杨宁促膝交谈,为她们用所学知识回报家乡、带动当地群众增收致富点赞,鼓励她们帮助姐妹们既要实现物质富足,又要追求精神富有,在全面推进乡村振兴之路上越走越

宽广。

在上汽通用五菱宝骏基地、广西柳工集团有限公司,黄晓薇深入了解女科技人员依靠自主创新攻克“卡脖子”难题取得的成绩,强调要持续实施好“科技创新巾帼行动”,不断激发科技女性的创新创造活力,为推动高质量发展贡献巾帼力量。在广西善元食品有限公司,她听取了有关部门和企业关于保障妇女就业权益及生产经营情况的介绍,当了解到柳州螺蛳粉全产业链收入已达600亿元、吸纳女性就业占比超过70%时,黄晓薇给予充分肯定,强调要总结运用好经验好做法,更好促进女性充分就业。

在来宾市兴宾区瑞民社区易地扶贫搬迁安置点,黄晓薇详细询问搬迁妇女的就业、生活等情况,嘱咐当地妇联组织要带领妇女学文化、学技能、移风易俗。在三五镇现代农业产业园,黄晓薇为园区创始人莫丽荣扎根田间、一心为农的精神所感动,她说,要选树更多巾帼兴农好榜样,把中国人的饭碗牢牢端在自己手上。黄晓薇还深入黄绿村、榜山村,调研妇联维权服务、参与基层治理、困难妇女儿童关爱帮扶等工作。

广西壮族自治区人民政府副主席廖品琥、自治区政协副主席刘咏梅等分别参加调研。

“我有一份交给总书记的‘成绩单’”

开栏的话

以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女事业,始终心系广大妇女群众。党的十八大以来,习近平总书记多次在不同场合寄语广大妇女,表达亲切关怀和殷殷勉励。本报即日起推出“牢记嘱托 追梦奋斗”栏目,回访现场聆听总书记重要讲话、收到总书记回信、受到总书记勉励的各行各业妇女干部和群众,展现十年来新时代中国女性牢记总书记嘱托,坚守初心、勇担使命,做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者和敢于追梦的奋斗者。广大妇女将沿着总书记指引的方向,在强国建设、民族复兴的新征程上,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

中国妇女报全媒体记者 李熙爽

2020年7月23日,习近平总书记视察中国第一汽车集团有限公司(以下简称“一汽”)并发表重要讲话,提出“一定要把关键核心技术掌握在自己手里,要立这个志向,把民族汽车品牌搞上去”。当时,刚刚入职一汽半年多的张天被选为职工代表,向总书记介绍两件产品。与总书记面对面交流的

10分钟,让张天终生难忘。她说,习近平总书记的殷切嘱托始终铭刻在她的心头,是她探索技术突破的动力源泉。

2023年是习近平总书记视察一汽三周年,也是一汽成立七十周年,在这个特殊的时间节点,张天告诉中国妇女报全媒体记者:“掌握关键核心技术,我有一份交给总书记的‘成绩单’……”

“幸运、自豪、奋斗”

回忆起三年前的那个日子,张天记忆犹新。“当天,习近平总书记走进的电子电气实验室,是进行汽车仿真实验的地方,这里是总书记参观的第一站。”她向总书记介绍了两件产品,一件是无介质全息影像,应用在智能小巴上,可以代替传统的汽车显示屏,将内容投影在空气中,用手指向空气中屏幕的各个位置,通过感应进行操作。另一个是心率方向盘,顾名思义,手握方向盘就可以对驾驶员的心率进行监测。

在向习近平总书记介绍产品的过程中,发生了一个小插曲。“我在演示过程中很紧张,显示出的心电图波动特别大,监测出我的心率达到了每分钟160次。总书记看到我,问我心跳怎么这么快。我回答说,这是我人生的高光时刻,确实紧张。听完我的回答后,大家笑了,总书记也笑了。”

能够与总书记面对面交流,张天非常激动。她说:“如果用三个词来概括我的感受,那就是‘幸运、自豪、奋斗’。幸运的是,能亲眼见到总书记,亲耳聆听总书记的嘱托。自豪的是,在百年交汇的时代,我们成了红旗荣光时刻的亲历者、见证者。‘奋斗’两个字,则是因为今天的一切都要感恩前辈所付出的努力,站在巨人的肩膀上,我们应该化自豪为力量,扛起肩上的使命,牢记嘱托,热血迸发。”

“掌握关键核心技术,我们做到了”

“一定要把关键核心技术掌握在自己手里”,习近平总书记在一汽考察时说的这句话,一直激励着张天。她说:“聆听总书记的讲话后,我的心态发生了变化。”(下转2版)

在科普活动中点燃科技梦想 凝聚未来力量

天天观点

孔一涵

“提升全民科学素质,助力科技自立自强”,这是今年全国科普日的主题。最近几天,全国各地正在集中开展科普日活动,不难发现,妇女儿童和家庭的参与热情一如既往,这也从侧面反映出,全民科学素质的提升,很大程度上依赖于妇女儿童和家庭的“意识觉醒”和深度参与。

习近平总书记强调,对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起。做好科普活动基础在儿童,重点在家庭,如女作为在家庭生活和社区生活中发挥着独特作用的群体,同样在科普中发挥着不可或缺的重要作用。

有句话说得好,没有不爱科学的孩子,只有没有科普意识的家长。“从娃娃抓起”的科普,从根本上说还是源于家庭这个第一课堂。一个家庭有怎样的科普意识,一对父母有着怎样的科学敏感,很大程度上决定了孩子们的科学兴趣和科学素养。

科普既要影响有影响力的人,也要有精准系统的活动引领。这就要求,科普活动既要着眼妇女儿童这样的广泛群体,也要聚焦家庭所需所盼,真正让科学的力量成为提升家庭科学素养、激发儿童科学兴趣的内生动力。我们不能忽视一场微小的科普活动,或许热爱科学的种子悄然播撒,探索未知的兴趣得以激发,崇尚科学的热情就此点燃,成为一个家庭不断成长的动力,成为照亮孩子一生志向梦想的灯塔,而这些都会转化为整个社会的强大创新力量。

要在孩子们心中深植科学精神,鼓励他们真正踏上科学之路,还需要让科普引导融入平常。一方面要加强科学学科的重视和对科学教师的培训,另一方面要改革科学教育标准,提升科学教育整体水平。家庭与社会也应当同步配合协调,广泛开展青少年科普活动,营造鼓励科学探索的浓厚氛围。

如今,我们已经迈进新的征程,在推进中国式现代化的道路上,需要一代一代人的接力奋斗。培育妇女儿童和家庭的科学素养,必将在明日释放出创新的磅礴力量,以科技力量托举起中华民族伟大复兴的中国梦。